

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Тепкеева Владимира Толтаевича
«Российское государство и калмыки: проблемы политических
взаимоотношений в XVII — первой четверти XVIII века», представленной на
соискание ученой степени доктора исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история
Рецензент – д.и.н., Лиджиева И.В. Специальность 07.00.02 –
Отечественная история

Исследование В.Т. Тепкеева, безусловно, является актуальным для современной исторической науки, в частности, для анализа национальной политики Российского государства в XVII–XVIII вв.

Актуальность темы представленной диссертации объясняется не только недостаточной изученностью проблемы, но и необходимостью обращения к историческому опыту проведения государственной политики в национальных автономных образованиях. Плодотворной является попытка автора исследовать исторические процессы взаимодействия калмыков с Российским государством XVII–XVIII вв.

Автором квалифицированно определен объект и предмет исследования, цель и задачи работы. В.Т. Тепкеев учел имеющийся историографический опыт. Используя современные методологические принципы, он проанализировал как российскую (советскую), региональную, так и зарубежную историография по теме исследования. Диссертант использовала большой объем источников, в том числе впервые вводимых в научный оборот, что обусловило научную новизну работы. Структура диссертации соответствует цели и задачам и состоит из введения, пяти глав, заключения, списка использованных источников и литературы.

Автором впервые успешно осуществлено комплексное, всестороннее и детальное историческое исследование проблемы политических взаимоотношений калмыков с Российским государством в XVII – первой четверти XVIII в., основанное на значительном корпусе источников, впервые вводимых в научный оборот, что, несомненно, свидетельствует о научной новизне.

В.Т. Тепкеев детально разработал концепцию образования Калмыцкого ханства. Эта тема, как и датировка образования ханства, до сих пор в историографии остается дискуссионной и требует тщательного исследования и анализа. В тоже время автор приходит к выводу, что после окончательного оформления отношений с Россией калмыцкие тайши еще долго сохраняли политическую самостоятельность. Это выражалось в сохранении тайшами независимости в решении вопросов внутренней жизни калмыцкого общества и в признании за калмыками свободы внешних сношений с зарубежными государствами (с. 36).

Судя по автореферату, диссертация В.Т. Тепкеева является самостоятельным, конкретно-историческим исследованием, содержит постановку и решение научной проблемы, имеющей концептуальное

значение для отечественной науки, выполнена на высоком профессиональном уровне.

Вместе с тем, хотелось, чтобы автор более подробно осветил проблему государственного статуса Калмыцкого ханства, которое имело ряд признаков, характеризующих его как государственное образование: собственную территорию, население, идентифицировавшее себя в отношениях с чужаками и идентифицируемое соседями как калмыки, публичный характер власти, аппарат управления и чиновничество, армию, суд и свое судебное законодательство, налоговую систему, охватывающую почти все общество, единый государственный язык и письменность, частичный суверенитет.

Высказанное замечание не влияет на общее положительное впечатление об автореферате диссертационного исследования. 61 публикация, 4 монографии, 21 научных статей в ведущих рецензируемых изданиях ВАК – достаточно полно отражают его основные положения и научные выводы.

Содержание автореферата свидетельствует, что представленная на защиту диссертация представляет собой законченное и профессиональное исследование, вносящее самостоятельный вклад в историческую науку. Работа соответствует «Положению о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор Владимир Толтаевич Тепкеев достоин присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

доктор исторических наук,
ведущий научный сотрудник лаборатории
истории и этнографии ФГБУН
«Федеральный исследовательский центр
Южный научный центр
Российской академии наук»

И.В. Лиджиева

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Федеральный исследовательский центр Южный научный центр Российской академии наук»

344006, г. Ростов-на-Дону, пр. Чехова, 41

Тел.: (863) 250-98-29

E-mail: ssc-ras@mail.ru

Подпись И.В. Лиджиевой
заверяю
Ученый секретарь ЮНЦ РАН
к.б.н. Н.И. Булышева

19.11.2020

